Série d’exercices :équilibre d’un corps sous ’action de trois forces (tronc commun)
1°" exercice :

Tne sphere (5) homogeéne |, de masse m=1,4kg de rayon=10ctm et de centre O est attachée en & & un mur
parfaitement lisse | par l'intermédiaire d'un fil fixé en un point B de sa surface .
La sphere repose en M contre le mur.

-

13 Quelle sont les forces qui s'exercent sur la spheére 7

21 a)Quelles relations existent entre ces forces a 'equilibre?
bI)Eeprésentez ces forces sur la figure.

31 Bachant que le fil AR a une longueur AB=20cm

3-1- Calculer la waleur de l'angle &

2-2- &) En utilisant la méthode graphique calculer lintensité de la tension T du fil et celle de la réaction £ du mur
b) MEme question en utilizant la méthode analytique.

On donne ;=101 g

2°" exercice :
Le cotps 5 est en équilibre sous l'action de trois forces Fl, Fg et ﬁ; Exercéesparles fils (17, (2) et {3} (voit schéma).
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Le poids du corps & est negligeable devant les intensités des trois forces. On considére le repére (O, xv) d'origine O
confondu avee le centre de gravité du corps =

Sachant que lintensité de la force 7, est 7, = 44
13 Donner les conditions 3 d'equilibre du corps 5.

21 Déterminer en utilisant la méthode analytique l'intensite de la force ﬁ; {par projection sur 'axe oy).

2) Déterminer en utilisant la méthode analvtique l'intensité de la force 7, (par projection sur 'axe ox).

exercice :

Un corps solide C' de masse m=200g est maintenu en équilibre sur un plan inclingé d'un angle & = 30° par rapport
i I'horizontal par I'intermeédiaire d'un ressort de constante de raidemr K=40N.m'.

Lorsque 1'équilibre est établi le ressort est allongé et son axe fait un angle & = 20° avec la ligne de plus srande pente

du plan incliné.
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Sachant que le contact se fait sans frottement et I'intensité de pesantenr g = 100/ kg
1) Faites le bilan des forces qui s'exercent sur le corps C a l'équilibre et représentez ces forces sur la fisare précédente.
1) 2-1- En utilisant la méthode analytique , déterminer l'expression de I'allongement AZ du ressort a I'équilibre

en fonction de ¢ ,8 et K . puis calculer Ia valeur de I'allongement AF . (utiliser Ia projection sur I'axe ox)
2-2- En deduire la tension du ressort .

3) Déterminer l'intensité de Ia réaction E du plan incling sur le corps C.



4°™ exercice :
Soit un corps S, de masse minconnue, maintenu en équilibre sur un plan incling sans frottement par un ressort.
Le plan incling fait un angle & = 20° avec I'horizontal et la raideur du ressort k= 15 Mo,

1. Faire |e bilan des forces qui s'exercent sur le carps 5.

2. représentez ces forces.

3. Calculer l'intensité de |a force exercée par le ressort sur le corps = (tension de ressort T) sachant que son allongement

est AE = Semr
4. Enutilisant [a méthode analytique {projections vectarielles) .
a) Déterminer la valeur de la masse m du corps 5.
b) Déterminer lintensite de la réaction du plan incling sur le corps 5.
On donne : g=10Nkg

5°™€ exercice :
Un disgue homogéne métallique trés mince, de masse m=300g est accroche a un fil et a unressort selon
la figure ci-contre.

Lorsque I'&quilibre est établit on constate que le dispositif est dans un plan vertical Le ressort exerce une
force d'intensité F=4M sur le disque.

11 Faire le bilan des forces qui s'exercent sur le disgue .

21 Donnez la condition d'équilibre du disque.

3) Déterminer lintensité de la force exercee par le fil sur le disque et la valeur de l'angle « .
2-1-par construction géometrigque .
2-2- par la methode analytique.

On donne - g=10MNkg

6°™ exercice :

On considére un solide 5 de masse m=200g, accroché & un ressort et & un fil comme 'indique la figure.

Lorsque I'équilibre est établit, le ressort fait un angle @ = 30° par rapport & la verticale et le fil est horizontal.
La constante de raideur est E=40MN/met = I10N/m

1) Eeprésenter les forces qui s'exercent sur le solide 5.

2) Chotsir un systéme d'axe orthonormés convenable et représenter le sur la figure.

3) Donner la condition d'équilibre du solide 5.

4y Trouver les composantes de chacune des forces qui s'exercent sue 5 dans le systéme d'axe choisi
) Calculer la tension du ressort .

&) Déduire lallongement A du ressort a I'équilibre.

7°™ exercice :

Une sphére homogéne de masse m=1,7kg reposc sans frottement
sur un plan lisse incliné d’un angle a = 40° avec I’horizontale. Y iy ressort @X
La sphére est maintenue sur le plan incliné par I’'intermédiaire y

d’un ressort faisant un angle B avec la ligne de plus grande pente

du plan .

1/ Faire le bilan des forces qui s’exercent sur la sphére.

2/ Donner ['expression de la force T exercée par le ressort sur la
sphére en fonction de I'anglef3,, m , & et g.

3/ Caleuler T pour =0° ; 3=25° et f=45°.

4/ En déduire pour chaque cas I'allongement de ce ressort de
raideur k=60N/m. On donne g=10N/kg




8°™ exercice :
Ondonne ¢g=9,8N/kg

Le systéme reprézenté dans la figure (1) est en équilibre | il est composé d'un corps (3) homogéne de masse m=600g

E

anneau

le corps S

Le corps 3 est suspendu & un £l et 1ié & un anneau de masse néglgeable.
L'anneau est maintenu en etat d'equilibre par un fil et deux ressorts:

-Le ressort Ry exerce sur le corps S une force horizontale 5.

-Le ressort R2 exerce sur le corps 5 une force horizontale F; faisant un angle @ = 30° avec I'horizontale.

( le fil est inextensible et exerce sur le corps S une force T ).

On donne z=100/kg
Etude de I'equilibre du corps {5):

13 Faites le bilan des forces qui s'exercent sur le corps 3.

2) BEeprésentez les forces qui s'exercent sur le corps (5).

2 3-1-Calculer l'intensite du poids du corps {5).

3.2) En appliquant la condition d'équilibre du corps S déterminer l'intensité de la tension du fil T .

Etude de l'equilibre de 'anneau:

1) Faites le bilan des forces qui s'exercent sur l'anneau.

21 BEepresentez les forces qui s'exercent sur l'anneau.

3 Montrer en utilisant la méthode analytique que l'intensité de la force F; est M, =80

puis déterminer la valeur de 'intensité de la force F exercée par le ressort R, sur l'anneau
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9°™ exercice :

Un corps solide de forme parallélépipédique et de masse m=200kg est en équilibre sur un plan mchné
d'un angle @ = 20° Par rapport & l'horizontale. {on donne g=% 8Nk g)

NDéterminer les valeurs des composantes normale Ey et tangentielle ET de la réaction du plan incliné.

2) On exerce sur le corps a l'aide d'un fil inextensible une force pour le faire déplacer vers le haut
Sachant que le coefficient de frottement entre le corps et le plan incling est k=05 .

Cuelle est la valeur minimale de la force exercée par le fil pour mettre le corps en mouvement .




Le systéme représente dans la figure (1) est en équilibre | il est compose d'un corps (2) homogeéne de
masse m=600g et de masse volumigque &

anneau

£

SRR

figure (1)

le corps 8

liquide

Le corps est a meoitié immergé dans un liquide de masse velumique &; et il est suspendu (avec

aun fil et g & un anneau de masse m'.
L'anneau est maintenu en équilibre par un fil et deux ressorts:

-un ressort By qui exerce sur le corps S une force horizontale &
-un ressort B qui exerce sur le corps S une force horizontale &, faisant un angle @ = 307 avec l'horizontale,

{ le fil est inextensible et exerce sur le corps S une force T ).
On donne 7=10M/kg

Etude de I'equilibre du corps (5):
1) Faites le hilan des forces qui s'exercent sur le corps S.
1) Représentez les forces qui s'exercent sur le corps (S).
3) 3-1-Calculer I'intensité du poids du corps (S).

. #
3-2- Sachant que la masse volmmigue du corps 8§ @ o= 7 {V: volume du corps et m sa masse).

. .. 2
et la masse volumigque duliquide =2 =<2 .
3
Donner I'expression de I'intensité de la poussée d’Archiméde en fonction de valeur m et g |, puis

calculer sa valeur. B
3-3- En appliquant la condition d’équilibre du corps 8, montrez que l'intensité de la force 7 est T =44 .

Etide de l'eéquilibre de 1'annean:

1} Faites le hilan des forces qui s'exercent sur I'annean.
1) Représentez les forces qui s'exercent sur I'anneaun.
3) 3-1)En utilisant la méthode analytique montrer que 'intensité du poids de I'annean est P'=2IN, sachant que

I'intensité de la force 7, est 7, = 124,
3-2) En déduire la valeur de la masse m' de I'annean.
4) Déterminer la valeur de I'intensité de la force 5 exercée par le ressort &, Sur l'annean.

5) Déterminer la constante de raideur kg du ressort Bz sachant que son allongement est A2, = écwm

Une sphére homogéne de masse m=300g reposec sans frottement
sur un plan lisse incliné d'un angle @ = 30° avec I’horizontale.
La sphére est maintenue sur le plan incliné par I'intermédiaire
d’un ressort faisant un angle B avec la ligne de plus grande pente
du plan .
1/ Faire le bilan des forces qui s’exercent sur la sphére.
2/ Donner |'expression de la force T exercée par le ressort sur la
sphére en fonction de 'anglef.,. m , et g.

[ Faites la projection dans le systéme d'axe (0,x¥)]
3/ Caleuler T pour f=0° et 8= 60°
4/ En déduire pour chaque cas I'allongement de ce ressort de
raideur X = 50N/ m On donne g=10N/kg




Une barre homogeéne AB de masse m= 60 kg repose par son extrémité B sur un mur verticale .
La barre est maintenue en équilibre par son extrémité A grace a un cible de masse négligeable fixé au muren O .
Ondonne OB= 20A; g= 10 N/kg.

1.Faire le bilan des forces qui s'exercent sur la barre et les représenter.
2.Déterminer les caractéristiques de chaque force.

A 0

le mur

B
3) En déduire la nature du contact de la barre en B avec le mur.
4) Calculer le coefficient de frottement .

13°™ exercice :

On consideére le corps (S) de masse m=300kg représenté dans la figure suivante:
o i R

(3)

Les deux fil sont de mases négligeables et forment avec la vertical les angles o =45° B =30°.
1) faites le bilan des forces qui s'exercent sur le corps (S).

2) représentez les forces qui s'exercent sur (S).

3) Déterminez les intensités des forces qui s'exercent sue le corps (S). on donne g=10N/Kkg.
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